



**Σε ημερίδα για τις «Εξόχως Απόμακρες Περιφέρειες της ΕΕ» στην Τενερίφη, συμμετείχε, όπου και προήδρευσε στο πρώτο μέρος ο κ. Σπύρος Σπυρίδων ως Αντιπρόεδρος της Επιτροπής COTER, αρμόδιας για τις πολιτικές Συνοχής (Μέσω των Διαθρωπτικών ταμείων, γνωστά ως ΕΣΠΑ.) -Προϋπολογισμό της ΕΕ - Μεταφορές κ.α.**

Οι εννέα «Απόμακρες Περιφέρειες»: Γουαδελούπη, Γαλλική Γουιάνα, Μαρτινίκα, Μαγιότ, Ρεϊνιόν, κ' Άγιος Μαρτίνος (Γαλλία), Κανάριοι Νήσοι (Ισπανία) Αζόρες κ' Μαδέρα (Πορτογαλία) αποτελούν ισχυρό πλεονέκτημα για την ΕΕ αφού της παρέχουν στρατηγική πρόσβαση σε θάλασσες, καθώς και πολιτιστικά-οικονομικά και φυσικά πλεονεκτήματα. Το 80% της βιοποικιλότητας της ΕΕ προέρχεται από αυτές τις Περιφέρειες. Οι περιοχές αυτές όμως αν και έχουν δυνατότητες ανάπτυξης και προοπτικής, χαρακτηρίζονται από ευάλωτη οικονομία, προβλήματα προσβασιμότητας, περιορισμούς στις οικονομικές δραστηριότητες, έλλειψη πόσιμου νερού, υψηλή ανεργία ιδίως στους νέους, παράνομη μετανάστευση κ.α. Προβλήματα που δεν αντιμετωπίζονται ούτε άμεσα ούτε εύκολα.

Το ερώτημα που τίθεται όσο αφορά στη Χώρα μας είναι: Αντιμετωπίζουν νησιά της Ελλάδος και ιδιαίτερα τα μικρά νησιά του Αιγαίου παρόμοια προβλήματα και υστερήσεις με εκείνες των νησιών που αποτελούν τις Απόμακρες Περιφέρειες της ΕΕ;

Αν ναι, που είναι βέβαιο ότι ισχύει, υπάρχουν ειδικές πολιτικές της ΕΕ που αποσκοπούν στην άρση αυτών των ανισοτήτων παρόμοιες με εκείνες για τις Απόμακρες Περιφέρειες;

Όπως για παράδειγμα, η ρητή αναφορά που υπάρχει για τις περιοχές αυτές από το 2009 στη Συνθήκη Λειτουργίας της ΕΕ, με αποτέλεσμα τη δημιουργία ειδικών κανόνων σε σχέση με τις Κρατικές ενισχύσεις, Τελωνεία, Φορολογία, προγράμματα για την Γεωργία και την Αλιεία, ειδικά μέτρα για την Γαλάζια Ανάπτυξη καθώς και επιπλέον χρηματοδοτήσεις για υποδομές που για την περίοδο 2013-2020 ανήλθαν στα 13 δις euro;

Λίγο πριν την νέα προγραμματική περίοδο 2020-2027 και συνεκτιμώντας τις γεωπολιτικές εξελίξεις καθώς και τις μεταναστευτικές εντάσεις, η εφαρμογή παρόμοιων πολιτικών για τα νησιά μας από την ΕΕ, πρέπει να αποτελεί κύρια επιδίωξη για την Χώρα μας.